Questao 1

Seja a funcao definida por:

WS (x,y) # (0,0)
_ 224y ) ) sy V)
Jey) {1, (,1) = (0,0).
1. Continuidade para (z,y) # (0,0)

Quando (z,y) # (0,0), a fungdo f é composta de fungoes continuas (cos,
soma, multiplicagao e divisao onde o denominador é nao nulo). Portanto, f
é continua em R?\ {(0,0)}.

2. Continuidade em (0,0)

Para determinar a continuidade em (0, 0), analisemos o limite lim, ) (0,0) f (2, ¥)
por diferentes caminhos.

a) Caminho ao longo do eixo z, onde y =0

Seja y = 0. Neste caso:
z(0) cos(z + 0
f(z,0) = (0) cos( )

x2 + 02 =0

Portanto:
lim f(z,0) = 0.

b) Caminho ao longo da reta y = x, onde = # 0

Seja y = x. Neste caso:

z(x)cos(x+x)  a®cos(2x) COS(QZL’)'

fla,z) = x2 + 22 N 272 D)
Assim: 2.0) )
. COS .
lim f(z,2) = —5 3
Conclusao

Os limites pelos diferentes caminhos nao coincidem:
1
lim x,0)=0 e lim r,r) = —.
(2,y)—(0,0) f(@,0) (z,y)—+(0,0) f(@, ) 2

Portanto, a fun¢ao f nao é continua no ponto (0, 0).
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Resumo

A fungao f é continua em R?\ {(0,0)} e descontinua em (0, 0).

Questao 2

Seja S a superficie dada por:
eV 4 dyz = 5.
Determine a equagao do plano tangente a S no ponto Py = (2,1, 1).
Solugao
Considere F : R® — R, tal que S = F~1(0), onde:
F(z,y,2) = e’ % +4yz — 5.

O vetor normal N ao plano tangente é dado por VF (Py). Como:

oF OF OF
F ==, =, =
VE(,y,2) (ax’ay’&z)’
temos que:
8F aF 2 2 aF 2 2
_— = 0 _— = 2 y =z 4 —_ = —2 L 4 .
Ox Oy ve + 2z 0z = Ty

Calculando VF em Py = (2,1,1):

2
" = ¢e% =1, temos:

Como e'*~
VF(2,1,1) = (0,2(1) +4,—2(1) + 4) = (0,6, 2).
Portanto, o vetor normal é:
N = (0,6,2).
A equacao do plano tangente é dada por:

(N,(a:—Q,y—l,z—l))zO,
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ou seja:
((0,6,2),(r—2,y—1,2—1)) =0.

Calculando o produto interno:

Oz —2)+6(y—1)+2(z—1)=0.

Expandindo:
6y — 6422 —-2=0.
Simplificando:
6y + 2z = 8.
Resposta

A equagao do plano tangente a superficie S no ponto Py = (2,1,1) é:

6y + 2z = 8.



Questao 3

Seja f(x,y) = zev.

Parte (a)

Taxa de variagdo em P = (2,0) na direcao de:
1 3
i=(=2)-(@20=(-22).
7= (22) o= (32)
Normalizando o vetor:
L w < 3 4)
UW=v=7=\|—2,2)-
[all 55

O gradiente de f é dado por:
Vf(z,y) = (e’ xe?) = V[(2,0) = (1,2).

A taxa de variagao direcional é dada por:

of _ a=(Lo. (322 8
5m = VI(P)- 1= (1,2) < > =L

Parte (b)

Em que direcao a funcao tem a maxima taxa de variagao?

Na direcao de:
wy = Vf(P)=(1,2).

Parte (c)

Qual é a maxima taxa de variagao?

IVF(P)I = 1I(1,2)] = V5.



Questao 4

Determine os extremos da funcao f(z,y) = zy quando (z,y) satisfaz x? +
2y% = 6. Seja g(z,y) = 2> + 2y* — 6 = 0 a equagao da curva.
Temos que f,g € C*, com:

Vf=(y,z) e Vg=(2z,4y).

Logo, Vg(z,y) = (0,0) < (z,y) = (0,0) ¢ C. Podemos aplicar o método
dos multiplicadores de Lagrange.
Devemos resolver o sistema:

2¢(y +A) =0,
2 4 4y = 0,
z? + 2y* = 6.

De (1), z=0o0uy=—A\.

Caso 1: z=0
De (3), temos y = 4+/3, obtendo os pontos:

(0,v3) e (0,—V3).

Caso 2: z =y
De (2) e (1), temos:

x? —4y? =0,
x? + 2y* = 6.

v? = dy?,
% + 2% = 6.

6y =6=>1y=241=1==22

Resolvendo o sistema:

Substituindo:

Calculo dos valores de f
£(0,£V3) =0,
f(2a1) :f(_271) =4, f(27_1) :f(_Qv_l) =—4
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Conclusao

O maximo ¢ atingido em (2,1) e (—2,1), valendo 4.
O minimo é atingido em (2, —1) e (=2, —1), valendo —4.



